

开拓·奋进·瞩目·延伸—— 中国残疾人体育奥运之路

北京2022年冬残奥会即将拉开帷幕，参加此次冬残奥会的中国体育代表团总人数为217人，其中运动员96人，他们当中的85人是首次参加冬残奥会。未来的10天，他们将把自己的名字写进冬残奥会的历史，写进一段38年的中国残疾人体育奥运之路。

□ 新华社记者 郑直 刘博 朱青

3月2日，中国残疾人艺术团团长、中国特殊艺术协会副主席邵丽华（右）在天坛圆丘采集“夏奥之火”。
(新华社记者 陶希夷 摄)



中国体育代表团 公布北京冬残奥会 开幕式旗手

新华社北京3月3日电(记者 赵建通 赵旭)3日，中国体育代表团宣布，郭雨洁、汪之栋将担任北京冬残奥会开幕式中国体育代表团旗手。

残奥越野滑雪和冬季两项女运动员郭雨洁，2004年3月出生，来自河北，曾获得2021年芬兰欧洲杯冬季两项女子站姿组短距离第三名，在全国第十一届残运会暨第八届特奥会越野滑雪和冬季两项比赛获得3金3银。本届冬残奥会她将参加冬季两项女子站姿组6公里、10公里、12.5公里，以及越野滑雪女子站姿组短距离项目的比赛。

残奥冰球项目男运动员汪之栋，2000年7月出生，山东籍，作为主力队员参加了2018年残奥冰球世锦赛C组、2021年残奥冰球世锦赛B组的比赛，为国家队做出突出贡献，并多次在国内外比赛中获得最佳球员称号。

北京冬残奥会开幕式将于3月4日举行。北京冬残奥会中国体育代表团总人数为217人，其中运动员96人，将参加冰壶、冰球、高山滑雪、单板滑雪、越野滑雪和冬季两项全部6个大项、73个小项的角逐。

北京冬残奥会“文明之火” 在河北涿鹿黄帝城采集

新华社石家庄3月2日电(记者 曹国厂 朱旭东)3月2日上午，北京冬残奥会张家口赛区火种采集仪式在河北省涿鹿县黄帝城举行。

黄帝城位于张家口市涿鹿县矾山镇。《史记》中记载的“合符釜山，而邑于涿鹿之阿”即为此地。在黄帝城采集“文明之火”，象征着中华文明的包容有度、吸纳融合和交融互鉴，与冬残奥会的“包容、融合、共享”理念高度统一。

本次火种采集取火台整体呈方形，由不同颜色搭建的土立方组成三级台阶，取“天圆地方”之意，设计体现古人类击燧取火场景。第一台阶上刻有八个姓氏“姬、姜、姒、嬴、妘、妫、姚、姁”，第二台阶上镶嵌有五谷“稷、麦、稻、黍、菽”，最高一阶土立方上刻有象形文字“金、木、水、火、土”，三级台阶由下而上分别描绘着红山文化和仰韶文化的彩陶纹样山、舞蹈、人物及星象，寓意天地人合一，象征中华文明绵延传承。

设计者将古人煮饭工具“鬲”矗立在取火台最高一级台阶中间，用复制的彩陶片和在当地农田采集的碎陶片围成一个圆圈，体现远古和现代融合一体。

“文明之火”采火人由张家口农科院杂交谷子专家赵治海担任。赵治海是全国人大代表、全国五一劳动奖章获得者。他走到“鬲”侧后方，对着“鬲”下方的火绒反复击打燧石，火绒被点燃，“文明之火”随之生成。之后，两名火种护卫分别手持火种灯、引火棒上场。一名火种护卫使用引火棒从“鬲”下方的“文明之火”中引出火种，点燃火种灯，火种采集完成。河北省副省长严鹏程点燃火炬并递交到第一棒火炬手李卫国手中。

作为一名羽毛球运动员，现年52岁的李卫国曾经四次获亚残运会羽毛球冠军，十余次获全国冠军，退役后长期从事残疾人体育工作，为河北省选拔和培养残疾人运动员发挥了重要作用。

3月2日，共有15名火炬手在此依次传递火炬。

开拓

1984年，中国选手登上残奥舞台

2022年2月最后一天，北京冬残奥会的一路火种在英国曼德维尔采集。这一来自残奥运动源地的火种随后和在中国境内采集的8路火种汇集，生成本届冬残奥会的官方火种。

二战期间，路·古特曼医生在英国小村庄曼德维尔的一家医院建立了一个脊髓科，帮助救治受伤的官兵。为了激励这些病人积极恢复，古特曼医生开始鼓励他们从事体育运动，由此慢慢形成了被广泛认为是残奥运动前身的斯托克·曼德维尔运动会。

1960年的运动会走出曼德维尔，来到罗马。来自23个国家和地区的约400名残疾人运动员参加了此次比赛。“残奥会”一词在1984年由国际奥委会正式认可，而1960年在罗马的那届比赛被认定为首届残奥会。

同样是在1984年，中国选手登上残奥舞台，那一年6月在纽约举办的第七届夏季残奥会上，平亚丽以4米28的成绩打破世界纪录，获得半盲B2级跳远金牌，为中国残奥体育代表团拿下首枚金牌，比许海峰在洛杉矶实现“零的突破”还要早一个月。

如今已是花甲之年的平亚丽回忆，那时去参赛，是担任着“开路”的角色，当时是“啃着馒头、喝着开水”去备战，甚至在领奖台上听着国歌、获得金牌的时候，也遗憾地没能留下影像资料。但尽管如此，代表团克服困难，以2金13银9铜的成绩位列奖牌榜第23位，也将残奥的种子播撒在众多残疾人兄弟姐妹心中。

奋进

2004年，中国残奥军团登顶世界之巅

由于残疾人体育事业刚刚起步，1984年的亮相之后，中国参加残奥会的情况依然可用“三少一新”来形容，具体说来，就是参赛人数少、项目少、经验少、新手多。

以1988年的汉城残奥会为例，200人以上的代表团约有五六个，中国则只有43名运动员参加田径、游泳、乒乓球与射击四个项目的角逐，但面对诸多强手，他们仍以坚韧与毅力交出17金17银10铜、11人次打破世界纪录的成绩单。

此后，中国残奥代表团稳步向前，竞技实力不断提升，1992年巴塞罗那，他们在奖牌榜首次位列亚洲第一。四年后的亚特兰大，中国以16金的成绩排名第九，首次跻身十强。在悉尼，中国获得34枚金牌，25次打破世界纪录，金牌总数上升至第六位。

2004年雅典残奥会，国际残疾人体育运动与中国残疾人体育事业同时迎来历史性时刻。这是奥运会与残奥会首次由同一个组委会组织完成，残奥会在场地设施、组织机构等方面看齐奥运会。

这样的改变，也让该届残奥会成为当时残奥会史上规模最大、水平最高的一次盛会，共打破304项世界纪录与448项残奥会纪录。中国体育代表团也在雅典正式来到世界舞台中央，200名运动员参赛，23人29次打破世界纪录，获得63枚金牌、46枚银牌与32枚铜牌，首次位列奖牌榜与奖牌榜双榜第一。历经20年时间，几代参赛选手的努力，中国残奥军团登顶世界之巅。

瞩目

连续五届实现金牌、奖牌榜双第一

在亚特兰大、悉尼与雅典连续三届残奥会上夺得金牌的侯斌，靠着双手与一根绳索将自己和轮椅与火炬一寸一寸地拽上半空，点燃了2008年北京残奥会的主火炬。这是“超越极限”精神的直观表达，也成为12天里中国和世界残奥选手们拼搏的缩影。

在北京，中国残奥代表团以89块金牌、211块奖牌的成绩蝉联了金牌榜、奖牌榜“双第一”，再度在残奥之路上留下一座里程碑，而随着60多万片香山红叶在

举办闭幕式的“鸟巢”上空飘洒飞舞，北京也兑现了“两个奥运、同样精彩”的承诺。

筹办北京残奥会期间，中国残疾人体育综合训练基地竣工，这一国内最大的残疾人综合训练基地按残疾人体育的特殊要求进行设计和建造，能够满足田径、轮椅篮球、游泳等诸多项目的训练和比赛需要。国家对残疾人体育事业的关怀与投入，是中国残疾人体育事业实现从小到大、从弱到强，从默默无闻到举世瞩目的决定性因素。

从雅典到北京，乃至之后的伦敦、里约与东京，中国体育代表团从未在夏季残奥会上让金牌榜与奖牌榜榜首旁落，连续五届实现金牌、奖牌榜双第一。而奖牌榜的数字背后，是经历“重赛风波”仍能连续打破世界纪录的视障运动员马佳，是轮椅上笑着与对手互相拭去脸上泪水的击剑选手荣静，是用头撞击泳池壁冲线夺得蝶泳金牌的无臂老将郑涛……世界见证了中国残疾人运动员赛场内外尊重规则、互助友爱、自强不息的形象。

延伸

参赛大项从2个增加到全部6个

中国冬残奥参与者们，现在正沿着同样的道路前行。

在2002年美国盐湖城冬奥会上，杨扬拿下中国冬奥史首枚金牌。而在那一年的盐湖城冬残奥会上，中国残奥代表团完成了首次亮相。此后，中国冬残奥运动在探索中发展。在申办北京冬残奥会前，全国只有两个省市开展项目，在冬残奥全部六个大项中也仅开展了两个项目，累计参与的运动员不足50人。

2015年7月，北京携手张家口获得2022年冬奥会和冬残奥会举办权。在此

基础上，中国冬残奥项目的训练能力和水平日益提高，运动员、技术官员人数不断提升，参赛成绩逐步取得历史性突破。

在2018年平昌冬残奥会上，中国轮椅冰壶队夺得中国冬残奥历史首枚金牌，也是首枚奖牌。郑鹏在越野滑雪男子坐姿15公里比赛中获得第四名，创造中国冬残奥会个人项目最好成绩。

在中国残疾人体育综合训练基地，国家残疾人冰上运动比赛训练馆落成并投入使用，这里的地面采用无高差全平面设计，每个角落都考虑到残疾人的实际需

求，被在此训练的队员称为“最好的一份礼物”。

北京冬残奥会是中国第六次组团参加冬残奥会，也是中国参加冬残奥会以来，代表团规模最大、运动员人数最多、参赛项目最全的一届。与申办成功前相比，参赛大项从2个增加到全部6个，小项从6个增加到73个。他们将向世界展示新时代中国残疾人自强不息的精神风貌，展示中国冬残奥运动的发展成果，这条道路将在他们的奋斗与拼搏中，继续向未来延伸。

(据新华社北京3月3日电)